

## РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ПАТЕНТНЫЙ ФОНД СЕГОДНЯ: ПРОБЛЕМЫ И ЗАДАЧИ

*Васильченко В. В.*

*Зав. отделом патентной документации РИПБ*

Республиканский патентный фонд – крупнейшее в Беларуси хранилище патентных документов (более 20 млн. экз.). Он располагает фондами патентной документации 43 стран мира и 5 международных организаций, в том числе описаниями изобретений – 25 стран и международных организаций. По развитым в промышленном отношении странам глубина фондов – 50 лет и более. Патентная документация представлена полными описаниями отечественных и зарубежных изобретений, реферативной и библиографической информацией об изобретениях, полезных моделях, промышленных образцах, товарных знаках.

Составной частью патентного фонда является собрание патентно-правовой литературы по широкому кругу проблем, относящихся к правовой охране интеллектуальной и промышленной собственности, к вопросам патентной информации и документации.

Вся деятельность Республиканского патентного фонда направлена на выполнение основных функций: формирование государственного патентного фонда, создание справочно-поискового аппарата, обслуживание.

Основными источниками формирования патентного фонда являются: государственное полиграфическое предприятие ГПП "Патент" Роспатента; Всероссийский научно-исследовательский институт патентной информации (ВНИИПИ) Роспатента; издающие организации и издательства; международный обмен.

В силу недостаточного финансирования и несвоевременной оплаты за комплектование издающим органам Роспатента произошло значительное сужение круга стран, описания изобретений которых многие годы были представлены в фонде. Под угрозой получение информационного продукта ВНИИПИ Роспатента.

Складывается ситуация, при которой специалисты Республики Беларусь лишаются патентной информации, необходимой для проведения патентных исследований, решения научных и производственных задач.

Остро встал вопрос о необходимости поиска источников комплектования. Наименее затратным, наиболее прогрессивным и надежным способом формирования фонда является международный обмен с зарубежными патентными ведомствами, информационными фирмами и библиотеками.

Республиканская научно-техническая библиотека осуществляет тесное сотрудничество с Государственным патентным комитетом Республики Беларусь, учитывая общие интересы по вопросам формирования государственного патентного фонда и обеспечению специалистов патентной информацией. С 1996 г. на основании Соглашений о сотрудничестве, заключенных Госкомпатентом с зарубежными патентными ведомствами, библиотека получает по взаимнообмену патентные бюллетени из 31 зарубежной страны и отправляет патентные бюллетени РБ в 40 стран мира.

С целью ускорения поиска информации планируется приобретение на первом этапе автоматизированных баз данных (БД), в том числе: БД "ESPACE" / FIRST" (первые страницы патентных документов 8 стран, содержащих библиографическое описание, чертеж, реферат); БД "Итоговый систематический указатель авторских свидетельств и патентов СССР и Российской Федерации"; БД "Эталонная международ-

ная патентная классификация (6 редакция) МПК-6; БД "Патентно-правовая литература" и др. Таким образом, Республиканская научно-техническая библиотека стремится создать оптимальные условия для деятельности изобретателей, поскольку от их творческой активности непосредственно зависит экономический успех государства.

В целях эффективного использования фонда патентных документов, раскрытия его содержания, рационального проведения поиска в патентном фонде создана и функционирует сложившаяся система справочно-поискового аппарата. Она отражает фонд патентной документации в различных аспектах, что позволяет не только эффективно работать с ним потребителям информации, но и проводить справочно-информационное обслуживание.

Потребители патентной информации – промышленные предприятия, научно-производственные объединения, учебные заведения, новые структуры различных форм собственности и др. Система обслуживания потребителей включает в себя: обслуживание в специализированных читальных залах, предоставление копий патентных документов, оказание услуг по "Договору на выполнение библиотечно-информационных услуг". Посещаемость читальных залов патентного фонда – более 17 тыс. человек в год. Ежегодно выдается более 13 тыс. копий описаний изобретений. Сотрудники РНТБ оказывают потребителям дополнительные услуги: подготовка тематических библиографических списков; подбор зарубежных описаний изобретений по РЖ "Изобретения стран мира" по запросу заказчика, обеспечение информационными письмами и др.

Современные требования в области охраны промышленной собственности ставят перед РНТБ задачу по совершенствованию информационного обеспечения патентных исследований. Основные перспективы развития патентного фонда на ближайшее будущее связаны с расширением международного обмена и созданием автоматизированной системы обеспечения потребителей патентной информацией.